



精神文明网 报社官方微信

JScw  
JINGSHEN WENMINGBAO  
向上向善 创建创新

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

2024年12月27日 星期五 今日8版 第233期 【总第6139期】 值班副总编辑 秦丽

精神文明报社出版 国内统一连续出版物号CN 51-0055 邮发代号 61-19



## 北京新建中小学 贴心设置家长等候区

今年，北京普惠性幼儿园覆盖率已达93%，提前完成“十四五”任务目标；明年，北京市将加大完全中学、十二年制学校支持力度。在儿童友好城市建设方面，从今年下半年开始，北京新建中小学将普遍设置家长等候区。

两年前，北京海淀区富润社区居民楼之间一片数百平方米荒地变了：花草草多了，还建起运动场、小菜园……带动这一改变的，其实是一群小朋友。社区书记张俊华解释，社区有四百多名儿童，但一直缺少活动空间。为了让儿童下楼就有地儿活动，社区对一块养护不佳的绿地进行改造，并动员儿童参与进来。规划设计、实地建造、丰富内涵、持续维护等各个环节，都有“小设计师”“小园丁”“小管家”的身影。

今年，北京市在东城区、西城区、海淀区入选国家儿童友好城市名单基础上，系统总结梳理儿童友好城市建设经验，遵循儿童优先原则，以儿童需求为导向，聚焦政策友好、服务友好、权利友好、空间友好、环境友好等方面，研究北京市儿童友好城市建设方案，在全市范围推进儿童友好城市建设。

从今年下半年开始，北京新建中小学将普遍设置家长等候区。家长等候区主要设置在学校人行出入口附近，将学校围墙向内部推进5到7米，不占用城市公共空间，并设座椅和遮雨棚。相比过去家长拥堵在校门口，家长等候区不仅可分散等候人流，为家长提供舒适的等候环境，也可成为校园文化展示宣传的媒介。

（《北京日报》曹政）

## 海南率先实现 全省公办中小学教室 空调配置基本全覆盖

海南省自2020年持续推进公办中小学教室（功能室）空调配置项目以来，截至今年12月，已新增完成694所中小学教室2.35万间教室（功能室）空调配置、相应的线路改造和电力扩容，率先在全国实现全省公办中小学教室空调配置基本全覆盖。

海南省委、省政府高度重视改善学生学习的条件，自2020年以来，逐年将中高考考场及公办中小学教室（功能室）空调配置列入省委、省政府民生实事项目。截至今年年底，政府已累计投资9.38亿元，为全省公办中小学的2.35万间教室（功能室）安装空调，惠及学生超70万人。此外，为解决教室空调配置后用电等问题，2024年起，海南省义务教育阶段生均公用经费标准在国家标准基础上再提高130元。

海南省教育厅相关负责人介绍，今年以来，为加快推进“公办中小学教室空调配置”项目，该厅联合省财政厅印发实施方案，进一步明确时间节点、任务要求，建立台账，压实责任，本着“工作进度尽量往前赶”的原则，充分利用中小学寒暑假时间段，科学合理做好分时段的工作总体计划安排，各项工作顺利实施。截至目前，该民生实事项目已提前完成年度任务。

（《海南日报》张琬茜 许曙 陈惠）

# 将“舌尖”放进心间 把关爱落到“食”处

## ——聚焦全国各地如何守护中小学“校园餐”安全

守护成长，不容有“疏”。中小学“校园餐”事关学生的身体健康，事关千家万户的幸福，一直是社会关注的焦点。做好“校园餐”管理工作，是办好人民满意的教育的必然要求。

今年11月，教育部印发《中小学校园食品安全和膳食经费管理工作指引》，聚焦“校园餐”关键领域和薄弱环节，细化操作流程和规范标准。此后，各地各级教育行政部门和中小学校认真贯彻落实相关要求，掀起一场校园食品安全和膳食经费管理专项整治行动。

### 多地公告

#### 举报“校园餐”违法有奖

近日，多地发布了“校园餐”违法行为举报奖励的公告，鼓励广大师生、家长和社会公众对“校园餐”进行监督。

山东省市场监督管理局在其官网发布的《关于对“校园餐”重大违法行为举报奖励的公告》称，鼓励社会公众主动参与监督，及时发现和有效控制“校园餐”食品安全风险隐患，并将省内各地的举报邮箱、电话予以公告。广大师生、家长和社会公众可通过电话或12345政务服务热线、12315平台，及时向市场监管部门举报学校食堂、承包经营企业、校外供餐单位、食材供应企业等“校园餐”生产经营单位的重大违法行为。

对举报的“校园餐”违法行为，经查涉嫌犯罪，或者依法被处以责令停产停业、责令关闭、吊销（撤销）许可证件、较大数额罚款等行政处罚的，予以奖励。

甘肃省夏河县市场监督管理局在甘肃政务服务网发布的《关于“校园餐”违法行为举报奖励的公告》称，面向社会公开征集七类校园食品安全违法行为举报线索，如“校园餐”经营主体未取得食品生产经营许可证从事食品生产经营活动；“校园餐”经营主体使用超过保质期的食品原料、食品添加剂生产食品、食品添加剂，或者经营上述食品、食品添加剂；“校园餐”经营主体生产经营活动变质、油脂酸败、霉

变生虫、污秽不洁、混有异物、掺假掺杂或者感官性状异常的食品；“校园餐”经营主体生产经营致病性微生物、农药残留、兽药残留、生物毒素等有害物质以及其他危害人体健康的物质含量超过食品安全标准限量的食品。

夏河县市场监管局表示，对上述“校园餐”违法行为的举报，经查属实，按照《中华人民共和国食品安全法》《甘肃省食品安全举报奖励办法》等规定给予奖励。

此外，贵州德江县、新疆喀什、海南昌江县、湖南茶陵县、湖北竹山县等多地的市场监督管理部门及教育部门，也都发布了对“校园餐”的投诉举报公告。

近日，湖北黄石市民刘女士因举报某学校食堂无证经营情况属实，被当地市场监管局奖励1000元。这是该市实行“校园餐”违法行为举报奖励政策后发出的首笔奖励。

### 科技赋能

#### 守护学生“舌尖安全”

随着科技发展，科技手段在守护校园食品安全防线方面，作用越来越大。

近日，在陕西省渭南市潼关县城关一中的餐厅后厨，工作人员正抓紧时间洗菜、配菜、烹饪，他们的一举一动，都被摄像设备记录并实时传输到全县智慧食堂监管系统。近年来，潼关县探索“政府主导、学校主管、智慧监管”的校园食品管理模式，借助科技守护学生“舌尖上的安全”。

每个工作日的清晨，潼关县岳读小学食品安全总监吴志远都会准时到校，与供货商代表、后厨主管一起，在统一配发的联网电子秤上称重并清点数量，并及时将数据与图像上传系统，确保各类食材有源可溯，为校园食品安全把好关卡。

“在校用餐人数占总人数的98%，在使用智慧食堂监管系统之前，需要耗费大量的人力物力统计各项数据，如今可一键自动生成，不

仅避免了“跑冒滴漏”等问题，还大大减轻了人员的工作量。”潼关县岳读小学校长陈文军说。

在潼关，智慧食堂监管系统已经成为“校园餐”管理的重要一环。“价格比对、违规操作、成本控制等信息随时预警，从采购到供餐每一个环节都有清晰的视频记录。”潼关县学生资助和学校后勤工作中心主任薛琦指着墙上的电子大屏幕，一边演示一边介绍。

据了解，该系统与“明厨亮灶”平台并网运行，围绕采购、贮存、加工、配送、供餐等关键环节24小时监控，对违规操作、苗头隐患等异常情况实时抓拍，并上传后台报警，学校能第一时间发现问题并整改，全面提升校园食品安全风险防控体系。截至目前，潼关县26所供餐学校已全部使用智慧食堂监管系统，覆盖率达100%。

扫一扫校门口的二维码，页面上立即出现晨检公示、采购公示、阳光晒饭、费用支出以及餐厅后厨实时画面……启用智慧食堂监管平台后，潼关县各学校通过张贴二维码的方式引入社会监督，在透明环境下不断提升“校园餐”管理水平。

在保证学生吃得安全之余，潼关县还致力让学生吃得饱，吃得好。该县利用智慧监管系统集成学生营养分析单元，随时对任何一所学校学生的营养摄入、食材采购、食材库存等情况进行分析，定期发出高盐多油和营养指标预警并给出合理化建议。

### 扎紧制度篱笆

#### 纠治突出问题

近年来，各地各级教育行政部门纷纷在扎紧校园食品安全的制度“篱笆”。如今，此项工作正在加速推进。

河南省焦作市温县已全面推行“七环一星”“校园餐”管理模式。“七环”就是抓好七个关键环节：全县校园食堂学校自营，确保“校园餐”“零利润”；食材采购成本不低于“校园餐”费总收入的80%，确保学生吃得够本；构建县

级食材统一集中采购平台，确保“校园餐”食材质优价廉；推进清洁卫生行动，确保“校园餐”卫生安全；严格膳食营养及多样性标准，确保“校园餐”营养美味；推行餐费“一码交”，确保“校园餐”费阳光管理；强化监督评价，确保“校园餐”满意度持续提升。“一星”就是开展食堂五星评定，促进校园食堂软硬件提档升级。

“饭菜可口不可口？可供选择的菜品可多？就餐时可发现过卫生问题？对学校食堂有什么不满意的地方？”近日，安徽省铜陵市教体局和市场监督管理局局长、副局长在深入学校暗访督查校园食品安全工作时，随机陪同学生一起就餐，就学校食堂饭菜方面的问题主动向学生进行询问，征求意见建议。

这是该市在落实好校长常态化陪餐的基础上，实施教育、市场监管“双局长”陪餐制。各级教育局、市场监管局及业务科室负责人，每月至少1次以“四不两直”方式（即不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待，直奔基层、直插现场），随机到学校食堂自费与学生一起就餐，并“同餐同菜同价”，对发现的问题当即提出整改意见，限期完成整改落实。

连日来，铜陵市先后出台《铜陵市中小学校食堂财务管理暂行办法》《铜陵市中小学食堂膳食经费审计管理办法（试行）》《铜陵市中小学校食堂膳食管理实施细则（试行）》《关于进一步规范中小学校园食堂招投标工作的通知》等文件，对严禁学校领导直系亲属承包或参与承包经营学校食堂，严格校园膳食经费审计，严格食堂承包招标行为等方面作了明确规定。

与此同时，很多地方还在持续深挖“校园餐”背后的深层次腐败问题，及时发现、纠治突出问题，深化以案促治。

在全国各地，相关部门正在协同努力，将“校园餐”作为重大民心工程、民生实事来推进，切实让“校园餐”成为可感可及的“健康餐”“营养餐”“良心餐”。

（综合自澎湃新闻、《西北信息报》《中国教育报》《焦作日报》等）



## 拓印版画 迎新年

12月24日，浙江省湖州长兴县泗安镇中心幼儿园开展“拓印版画迎新”活动，孩子们在老师的指导下，学习版画拓印技艺，喜迎新年到来。图为活动现场。 陈海伟 摄

## 广东拟禁止中小学设置校园商超

广东省教育厅等四部门日前联合印发《校园商超规范管理指导意见（试行）》，提出中小学、幼儿园一般不得在校内设置校园商超，已经设置的，要逐步退出。寄宿制中小学可根据学校实际需求，征求家委会和学生代表意见后，经学校领导、校代会或教代会等方式集体讨论后决定。

指导意见指出，校园商超必须依法取得相关许可资质方可营业，坚决杜绝无证经营。仅销售预包装食品，应当依法备案。校园商超中接触直接入口食品的从业人员每年必须进行健康检查，持有有效的健康证上岗。

关于校园商超的售卖清单，指导意见也作出相关规定。校园商超禁止售卖“三无产品”、管制用品；不得售卖假冒伪劣商品、过期变质商品；不得超许可范围加工烤肠、冷饮、奶茶、豆浆等食品。此外，严禁采购、贮存和销售包装或标签具有色情、暴力、不良诱导形式或内容危害未成年人身心健康的商品；避免售卖高盐、高糖及高脂肪的食品和酒精饮料；不得对含糖饮料、调味品等零食进行广告宣传等。

指导意见自2025年1月1日起实施，有效期3年。（据新华社）



## “校园商超禁令”关键在落实

◎何勇

下课后去学校小卖部、小超市买瓶饮料或零食，这是很多学生的校园生活场景。然而，校园商超在给学生的校园生活带来便利之时，其负面影响也显而易见。

校园商超除了售卖文具，更多的是售卖零食。特别是，有不少高糖、高盐、高脂肪的“三高”食品以及缺乏营养的“垃圾食品”充斥其中，且往往深受学生喜爱，学生长期食用这些食品，不利于其身体健康发育，这些食品往往成为学生肥胖等健康问题的重要原因之一。而且，校园商超的存在，在一定程度上会分散学生的学习注意力，比如有些学生在临近下课时，不将心思放在听课上，而是想着去小卖部买零食。

学校是学习的场所，本应是一片净土。广东出台“校园

商超禁令”，从源头阻止“三高”食品和“垃圾食品”进入校园，这是着眼于学生长远发展的必要之举，有助于打造更为纯净、健康的校园环境，有利于保障学生的身心健康。

不过，政策的生命力在于执行，“校园商超禁令”的出台只是第一步，关键在于后续能否切实有效地落实。

实际上，早在2019年，教育部、国家市场监督管理总局、国家卫健委三部门联合制定的《学校食品安全与营养健康管理规定》第二十条就明确规定，中小学、幼儿园一般不得在校内设置小卖部、超市等食品经营场所，确有需要设置的，应当依法取得许可，并避免售卖高盐、高糖及高脂肪食品。教育部等四部门在2021年6月联合印发的《营养与健康学校建设指南》中，又重申了这一点。但从这些年的实际执行情况来看，“校园商超禁令”在部分

地方、部分学校大打折扣，它们仍然设置了校园小卖部、超市。

“校园商超禁令”要做到令行禁止，首先需要教育主管部门强化监督与管理，建立严格的检查机制，定期对学校进行巡查，并明确校长、园长为第一责任人，对违规设置校园商超的学校，应对学校领导予以严肃处理，绝不姑息，学校领导如果与校园商超经营者存在利益输送，要依法追责；其次，各地应加大对学校的财政拨款，增强其不设校园商超的动力；再者，学校应科学设置学生的午餐开饭时间，人性化允许学生从家里自带安全、健康的水果、零食进校园，满足学生饥饿时的进食需求。

只有“校园商超禁令”不折不扣地执行下去，才能让校园真正回归教育的本真，让学生在在一个更加健康、纯粹的校园环境中茁壮成长。

## 今日看点

## 让孩子们梦想 得到孵化

在当今快速发展的时代，职业启蒙教育的重要性愈发凸显。当孩子们怀揣着对未来的憧憬与好奇，开启他们的成长之旅时，职业启蒙教育就如同照亮前方道路的明灯，指引着他们逐步认识这个丰富多彩的世界。它不仅能够帮助孩子们开阔视野，更能让他们早早地对不同职业有初步的认知和理解，从而在心中埋下梦想的种子，为未来的人生规划奠定坚实的基础。

4版 焦点